

“五述”管理工作

水峪煤业

“五述”会背更要会用!

汾西矿业讯 今年以来,水峪煤业智能化综放队以“五述”管理工作现场应用为抓手,以人人会背、人人能应用于实践为目标,坚决筑牢企业安全生产铜墙铁壁。

为了提高职工的现场应用实效,该队成立了以队长、书记、技术员为中心的领导小组,以班组为单位,建立班组培训机制,实施一人一台账管理,大大提高了“五述”管理工作推进效率,为现场安全生产夯实了根基。每天班前会上,队长韩鹏飞都要对当班人员的“五述”管理工作掌握情况进行抽考,及时了解职工在现场应用中存在的难点堵点问题。韩鹏飞介绍:“规范现场操作是安全生产的重点,是设备可靠运行、作业正规循环、消除人为隐患的关键。”

在开展“五述”管理工作以来,该公司

智能化综放队充分发挥青年职工的优势,形成了“新带老”的学习氛围。今年54岁的王新中是该队的老职工,说起干活,那绝对是“老手”,但是推进“五述”管理工作以来,背诵“五述”知识成了他的“头疼事”。在了解情况后,该队技术员温彪对他开始了“一对一”的“私人订制”教学模式,让他充分了解到不是要“死记硬背”,而是要现场实际应用。在两个月的时间里,王新中一步步从畏难到熟知,从熟知到熟用,从熟用到现场带头用。目前,该队像王新中这样的老职工已全部达标,逐步形成全员现场应用“五述”的新局面。

据了解,水峪煤业智能化综放队在实施全员“五述”管理工作现场应用以来,制作“五述”管理工作视频97条,抽考400余人次,帮扶78人次,为矿井安全发展奠定了坚实基础。(李超)

营运分公司

安全文化有“新”又有“形”

汾西矿业讯 为进一步推进企业安全文化建设,让安全文化真正发挥出“春风化雨、润物无声”的作用,营运分公司采取多种形式扎实开展安全宣传教育,在各基层站点营造了浓厚的安全文化氛围。

在百里铁路线上,“全面推行‘五述’管理 切实筑牢安全防线”“行车不行人,行人不行车”等一条条亮丽醒目的安全横幅,时刻提醒职工群众要把安全牢记心间。在微信公众平台开辟安全专栏,定期发布安全警示教育视频、安全小知识、安全警句以及一线职工报送的各类安全书法、漫画、摄影作品等,全面打造“线上+线下”的安全宣教格局。在办公楼醒目位置设置警示教育展区,精心制作12块安全宣传牌板及30幅安全警示教育海报,通过一个个触目惊心的鲜活案例时刻提醒广大干部职工牢记安全,警钟常鸣。

为推进“五述”工作的制度化、常态化,该公司根据单位、工种、岗位不同,为每名员工量身定作《“五述”工作手册》,让一线职工时刻把安全装进“兜”里,放在心中。充分发挥安全文艺小分队的作用,由小分队成员自编自演的舞蹈——“颂安全”在各站点巡回汇演,广大职工在形式新颖、内容丰富的氛围中受到了潜移默化的安全教育。

此外,该公司将安全宣讲搬到煤场、磅房,搬到装车一线,在抽考岗位人员背诵“五述”的同时,认真向基层职工讲解安全规程和安全条例,并详细了解职工的家庭、生活、工作情况,力所能及地为职工群众解除后顾之忧,让基层干部职工能够放下包袱,轻装上阵,把全部智慧和精力投入到安全生产中,形成了“运输战线无小事,时时处处总关情”的浓厚文化氛围。(杨增光 耿婕)

设备修造厂

“多点开花”抓安全

汾西矿业讯 今年以来,设备修造厂以开展安全警示教育为重点,以强化“五述”管理为主线,加强薄弱环节监督检查,全力推进企业安全生产。

筑牢理念提素质。该厂在坚持每周观看一个事故案例教育片、解读一个事故案例、分析一个事故案例的基础上,每周召开专题分析会,针对车间近期发生的“三违”行为进行逐条分析,要求“三违”人员谈感受、作承诺。同时,组织全员观看“三违”视频,分析可能产生的后果、可能造成的伤害,让违章职工进一步强化“红线”意识。

突出制度提管理。该厂扎实推进“五述”管理工作,将其作为班前会的主要内容,结合当日生产任务进行“五述”安全确认,让每名职工对设施设备、作业环

境进行危险源分析、辨识,对可能发生事故的关键环节、重点部位做好相应的防控措施,全面提升安全风险管控能力。同时,不定期抽考车间班组职工“五述”管理工作执行情况,每日填写“五述”确认卡,并将“五述”考核结果与当月收入挂钩,建立奖惩制度。

强化监督提质效。该厂针对近期智能装备车间、产品库棚建设工程、变频车间10T行车变频器升级改造、高压配电室无人值守改造等项目,要求相关责任人必须紧盯作业现场,重点加强非常规作业和重大设备、重点区域现场监管以及消防、外委队伍管理等工作,确保作业区域隐患及时处置,实现重点工程项目顺利推进。

(刘娜)



炎炎夏日检修忙 全力以赴保外运

↑面对持续高温的酷暑天气,连日来,高阳煤矿装车队积极推行“清单化”检修模式,精准实施设备检修维护,组织人员对设备进行定点维护、定期排查隐患,确保火车装车作业安全高效运行。李琼晓 孟玲玲 摄影报道

安全知识一键直达

煤矿防治水“五必须”“五严禁”

各煤矿企业要严格执行煤矿安全规程、煤矿防治水细则、防范遏制煤矿水害事故若干措施,根据不同水文地质条件及致灾因素,采取探、防、堵、疏、排、截、监等综合防治措施,严格落实“五必须”“五严禁”要求。

“五必须”是指:必须配备防治水专业技术人员、专职探放水队伍和专用探放水设备;必须采用物探、钻探等方法查明矿井及周边水文地质条件;出现突水(透水、溃水)征兆或极端天气可能导致淹井等重大险情,必须立即停产撤人;必须储备水泵、管路、电缆等必要的水害抢险救灾设备;必须对涌水量、长观孔水位、矿区降雨量等水害感知数据开展在线监测预警。“五严禁”是指:严禁边探放水边进行采掘活动;严禁在水体下或老空水淹区域下开采急倾斜煤层;凡是放顶煤开采后有可能与地表水、老空水、强含水层、离层水、松散层含水层导通的,严禁采用放顶煤开采;严禁在暴雨、洪水、台风过境等极端天气条件下安排人员入井作业;严禁开采各类防隔水矿(岩)柱。

来源:《山西省应急管理厅 国家矿山安全监察局山西局关于山西太原东山李家楼煤业有限公司“7·7”透水事故的通报》

宜兴煤业开展大面积停电事故及创伤急救应急演练

汾西矿业讯 近日,宜兴煤业开展大面积停电事故及创伤急救应急演练,切实筑牢矿井安全生产防线。演练模拟井下1215材巷工作面掘进期间突发停电停风事故,无人值守中心值班员发现1215材巷跳闸、局扇停止运行、通讯网络中断。该公司按照应急救援预案成立救援指挥部,并立即下达撤人指令,各救援小组按照应急预案迅速开展救援。撤离过程中,一名职工腿部被锚索划伤,血流不止,无法继续行走。现场负责人立即安排创伤急救员及4名职工前往附近应急医疗箱处取回止血绷带、担架,迅速包扎伤口进行止血。经过一个多小时的紧急撤离,所有人员全部撤离至一采北胶巷待命,受伤职工已由创伤急救员护送出井。1215材巷风机运行正常,动力电恢复,应急救援演练结束。(任治明)

工程建设公司开展自救互救高温中暑应急演练

汾西矿业讯 7月5日,工程建设公司在安装第二项目部厂区开展自救互救高温中暑应急演练。演练模拟安装项目部在加工制作井下电缆挂钩时,一名职工由于高温天气下连续加班施工,在焊接过程中突然晕倒。项目部从发现到快速反应,从应急救援装备使用到现场临时处置,最终职工身体恢复正常。此次演练向职工普及了中暑后如何进行急救等基本知识,巩固了急救的基本操作技能,进一步提升了项目部应对高温中暑的应急反应能力,切实维护了广大职工的生命安全及身体健康,为提升该公司整体安全管理水平打下了坚实基础。(蔚乐)

员工学校开展有限空间应急演练

汾西矿业讯 近日,员工学校组织开展有限空间作业演练。作业人员对招待所门前地沟进行清理。演练中,作业人员对通风机、安全绳、呼吸器等应急救援物资逐一查验和检测。作业人员和监护人员严格遵循有限空间作业“先通风、再检测、后作业”的规定,进行环境评估、通风换气之后,穿戴专业防护设备进入有限空间作业。整个演练过程组织有序、分工明确,按照演练规范要求,达到了预期演练效果。(付婷婷 李琛)